

“觉央”，产生并流传于得荣县徐龙乡境内的一种独特的民间音乐。“觉央”艺术包括“觉央”锅庄、“觉央”情歌、“觉央”弹唱、“觉央”舞等类。“觉央”为一种民俗性舞蹈，与民众民俗活动紧密相连。但凡节日、集会，村寨男女老幼欢聚一堂，听“觉央”弹唱，跳起“觉央”舞，以示和睦、吉祥。特别是喜庆之夜，人们点燃熊熊篝火，相聚在其周围，跳起“觉央”尽情欢唱，蔚为壮观。

州级非物质文化遗产九步锅庄。九步锅庄原为得荣县曲雅贡乡的特色歌舞，以小九步为一节，综汇为大九节舞步。动作古朴沉雄，给人以强烈的节奏感和动态感。歌舞时男女众人手拉手围成一圈，以周而复始的圆圈队表演，如同受到某种向心力的吸引，代表吉祥和昌盛。起源至今已有千年历史，今广泛流行于康巴地区。

州级非物质文化遗产得荣县民间编织技艺。编织工艺是雪域藏族琳琅满目的民间工艺美术中的一朵绚丽多彩的花，以品种繁多、形式独特、色彩艳丽、民族风格浓厚、地域特色而闻名遐迩。编织工艺用品是藏族在雪域高寒地带生存的必需生活用品，其用料主要以本地所产牛羊毛为主，故此编织技艺广为普及，几乎家家有一部织机，人人操一柄纺锤。得荣民间编织技艺分布于整个县域内，其中最具特色的编织技艺分布在贡波乡龚堆村内。

州级非物质文化遗产得荣土陶技艺。四川藏族地区的藏民世代以低温烧制黑陶制品为日用品，作为民族手工艺的制陶技术代代相传，有近千年历史。得荣太阳谷民间土陶烧制始于十九世纪末、二十世纪初，创始人徐龙乡莫丁村格绒扎西，在泥塑中摸索出一套制造土地陶的方法。

州级非物质文化遗产藏族传统竹编技艺。得荣县八日乡竹编技艺，是产生于藏族人民长期生产生活中的一种民间工艺。得荣县藏民用高山翠竹编织的背篼、酥油盒、竹筛、茶漏、竹篮、簸箕等日常生活用具，是承载藏族人民风土人情、

生活习性的重要载体，系得荣人民勤劳智慧的结晶，具有独特的社会价值和民族文化内涵。八日竹编技艺以师徒相传为主要传承方式，传承人极少。随着现代工艺的发展，竹编生活用具逐渐被新型产品所取代。

## 区划人口

**【行政区划】** 1950年10月5日，得荣县和平解放，属西康省藏族自治区。1951年，将原“五路”改称“五区”。1952年，西康省藏族自治区设南路、北路办事处，得荣属南路。1955年10月，西康省撤销，得荣属四川省甘孜藏族自治州。1958年，将原“五区”并为“三区”，下设九乡。1974年12月，全县实现人民公社化。1984年，撤销全县人民公社，恢复乡人民政府和村民委员会。1992年底，撤区建镇和行政区划调整，将原巴塘县白松、茨巫、贡波一部分划入得荣县管辖。得荣县设置1镇11乡，分别为松麦镇、奔都乡、斯闸乡、八日乡、古学乡、子庚乡、日龙乡、曲雅贡乡、徐龙乡、白松乡、茨巫乡、贡波乡；122个村委会，250个自然村。2001年12月，成立得荣县城河东居委会和河西居委会。2002年后，相继成立片区工委4个，分别为城关片区工委（辖八日乡、奔都乡、松麦镇、斯闸乡）、日龙片区工委（辖曲雅贡乡、日龙乡、徐龙乡）、茨巫片区工委（辖茨巫乡、贡波乡、白松乡）、子庚片区工委（辖子庚乡、古学乡）。2009年，辖1镇11乡、127个行政村、2个居委会、245个自然村。2013年，辖城关片区工委（辖八日乡、奔都乡、松麦镇、斯闸乡）、日龙片区工委（辖曲雅贡乡、日龙乡、徐龙乡）、茨巫片区工委（辖茨巫乡、贡波乡、白松乡）、子庚片区工委（辖瓦卡镇、古学乡）4个片区，2镇10乡，127个行政村，3个居委会。2020年6月17日，撤销斯闸乡、松麦镇，设立太阳谷

镇；撤销日龙乡、曲雅贡乡，设立日雨镇。10—11月，撤销城关、日龙、茨巫、子庚4个片区工作委员会。至此，全县辖太阳谷镇、日雨镇、白松镇、瓦卡镇、八日乡、奔都乡、徐龙乡、茨巫乡、贡波乡、古学乡等镇乡10个、100个行政村、3个社区。

**【人口民族】** 2020年，得荣县总人口2.6万人，人口密度8.99人/平方千米。藏族人口占得荣县总人口数95%，其他有汉族、纳西族等民族聚居，其中纳西族村是甘孜州唯一的一个纳西族聚居地。得荣藏族源流是公元七世纪松赞干布统一高原时，西藏自治区的阿里、江孜、贡布江达等地来的吐蕃人，以及公元1451—1509年间，云南纳西王向康南各地军事扩张时随军的纳西人三部分构成。得荣属康巴藏区，信奉藏传佛教。

## 地方特产

**【得荣树椒】** 得荣县金沙江下游干热河谷区域，独特的地理位置和气候条件使这里成为“树椒”特产区。经过千年基因变化及长期栽培选育，成为该县一种原始地方辣椒品种。椒果肉薄，辣味浓烈，营养丰富，色泽金黄，且香辣味纯正，口感好，具有特有的香辣风味和保健作用，较其它辣椒品种具有食后不伤肠胃，有开胃健脾、散寒，增进食欲的作用，曾入藏药。2006年4月26日，原国家质检总局批准对“得荣树椒”实施地理标志产品保护。

**【得荣蜂蜜】** 得荣县气候温和，瓜果众多，蜜源植物丰富，四季蜜源不断。耕地面积46835亩，其中农作物种植面积46200亩（包括荞麦、马铃薯、油菜、玉米、豌豆等），森林面积64166.8公顷，灌木林面积79061.3公顷，为养蜂提供良好条件。蜂蜜农产品地域范围包括太阳

谷镇、瓦卡镇、古学乡、日雨镇、奔都乡、徐龙乡、贡波乡、八日乡、白松镇、茨巫乡。

**【得荣藏橘】** 当地称为“甲旭”，意为“长寿之果”“可长成百年的果树”。因其果实外表褶皱多纹，又称皱皮橘。果皮厚而粗糙，熟透后皮黄似金，多皱褶，易剥离，中心柱大而常空，以得荣县分布最广、产量最大。树形似伞状，高10余米，叶片较窄，终年长青，枝丫处有长刺。果实为扁圆型，形同椪柑、黄果类大小。表面轮皱明显、条状，至成熟时橙黄或黄红色，富有光泽；果瓣月牙形，果肉汁多脆鲜，酸甜可口，维生素C含量高，同时含有对人体有益的类黄酮、类柠檬苦素、类胡萝卜素、香精油等。其略带酸苦的特性，是所有柑橘类水果中唯一“不上火而清火”的药食两用品，其独特个性呈现特有的价值。因“甜中带酸、酸甜可口、汁多清爽”的适口性，当地百姓将其作为解渴的“甘露”和待客的“佳品”。11月，开展地理标志产品保护申报工作。

**【得荣高山葡萄酒】** 得荣县年均温14.6℃，年均降雨量324毫米，且雨季集中在7—9月，年均光照时间2000小时以上，太阳辐射量123.3千卡/平方厘米，年蒸发量2421.1毫米，无霜期245天。光热充足，气候干燥，雨热同季，前湿后干，秋季降温快。独特的气候条件，适宜高端酿酒葡萄种植。土壤均属于砂粒土质，土壤中有机质含量高，是生产顶级酿酒葡萄的特级地区，世界上独具风格的优质葡萄酒产地，被中国葡萄酒协会联盟定名为金沙江干凉河谷高山葡萄酒产区。2020年，在日雨、瓦卡、古学、奔都、太阳谷等乡镇推广种植5480余亩，挂果2790亩，产量1100余吨，产值1.09亿元。成功申报州级葡萄种植现代产业示范园区。注册“得荣葡萄”地理标志证明商标，将“扎西尼玛龙”“舞韵金沙”“翁甲”